

ПУТИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ В ТОРГОВЛЕ

М.С. Петрова

Могилевский технологический институт, Беларусь

В условиях рынка успешно функционируют только те предприятия, которые имеют четко разработанную экономическую стратегию своей деятельности и на ее основе эффективно управляют своими производственными ресурсами, заранее просчитывают эффективность каждой хозяйственной операции. Оборотный капитал занимает большой удельный вес в общей сумме капитала торгового предприятия.

Составными элементами механизма управления эффективностью использования оборотных средств являются следующие:

1. Наличие системы показателей для стратегического и текущего планирования и управления оборотными средствами, включая и показатели оценки экономической эффективности достигнутых результатов. В состав системы показателей вошли: сумма и уровень оборотных средств; коэффициент оборачиваемости оборотных средств; длительность оборота оборотных средств; рентабельность оборотного капитала; эффект от ускорения оборачиваемости оборотных средств; коэффициент ликвидности; показатели структуры оборотных средств.
2. Использование экономистами методики и последовательности анализа и оценки экономической эффективности оборотных средств.

Можно определить следующие пути повышения эффективности использования оборотных средств. Их содержание состоит в следующем:

1. Оптимизация структуры и обеспечение ускорения оборачиваемости оборотных средств с ориентацией на достаточный уровень платежеспособности (три степени ликвидности) предприятия. Окупаемость инвестиций в оборотные средства оценивается рентабельностью оборотного капитала. В качестве основного мероприятия по ускорению оборачиваемости тех групп товаров, по которым происходит замедление оборачиваемости, целесообразно предусматривать нормирование товарных запасов, учет издержекомкости, доходности и рентабельности отдельных групп товаров.
2. Использование систем управления товарными запасами, являющиеся к настоящему моменту достижением только теории экономики и мировой практики хозяйствования. Адаптация представленных систем к современным условиям функционирования розничных торговых предприятий позволила бы значительно повысить эффективность управления товарными запасами. Инструментами управления могут стать: оптимальная величина закупаемой партии товаров в соответствии с моделью Уилсона; контроль запасов по правилу "ABC" (закон Парето); система управления запасами с

фиксированным размером заказа; система управления запасами с фиксированным интервалом завоза.

3. Прогнозирование и планирование товарных запасов.

В настоящий момент управление товарными запасами является актуальной задачей функционального менеджмента торгового предприятия. При этом важно управление товарными запасами не только в разрезе магазинов, но и в ассортиментном разрезе.

4. Оптимизация размера и структуры дебиторской задолженности, укрепление финансовой дисциплины с ориентацией на повышение качества и ликвидности дебиторской задолженности.

Реализация упомянутых путей улучшения использования оборотных средств торгового предприятия позволит обеспечить эффективность торгового процесса и его высокую рентабельность.

УДК 332.368

ПРОБЛЕМА ПЛАТНОСТИ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Е.А. Копанцова

Могилевский технологический институт, Беларусь

На протяжении длительного периода функционирования системы управления природные ресурсы рассматривались как бесплатный дар, не имеющий стоимостной оценки. Даже при оценке национального богатства в его состав включались только затраты на природные ресурсы в объеме капитальных вложений на улучшение земель, выполнение мелиоративных работ, в лесное хозяйство, геологоразведочные работы. Подобный затратный подход сформировал отношение природопользователей к окружающей среде. Природопользователи совершенно не заинтересованы в рациональном и комплексном использовании природно-ресурсного потенциала, в снижении техногенной нагрузки на природные комплексы.

Разработанная в настоящее время концепция экологических платежей предполагает, что нормативы платежей должны быть постоянными в течении определенного периода времени, что было бы реально при стабильной экономике. Происходящие инфляционные процессы требуют их периодического пересмотра и переутверждения с учетом уровня инфляции и степени возмещения наносимого ущерба.

В сложившейся системе природопользования существует ряд недостатков. Прежде всего следует отметить символичность платежей. Установленные щадящие нормативы платежей гораздо ниже реальных и даже наполовину не компенсируют экономический ущерб от загрязнения окружающей среды. Их установление было обусловлено экономическим кризисом и благими